

СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ



№ 32
(678)

8 августа 2003 г.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

НОВОСТИ

ВЗРЫВ НА ДОМАШНЕМ

В прошлый вторник в районе озера Домашний прозвучал взрыв, который породил среди горожан всевозможные слухи. Как нам сообщили в Управлении по делам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций, там производилась утилизация взрывчатых веществ из боеприпасов. По договору с командованием Северного флота она осуществлялась одной коммерческой фирмой. В момент проведения этого мероприятия якобы были нарушены правила утилизации, но будто бы не случилось ни материальных, ни человеческих потерь. Военной прокуратурой североморского гарнизона проводится расследование обстоятельств инцидента. Однако у нас возникло уже множество вопросов, в частности: почему взрывные работы производились в районе озера Домашнего, а не на специальном полигоне, а так же почему вся информация строго засекречена, что, в свою очередь, способствует только нагнетанию всяческих слухов.

Эдуард ПИГАРЕВ.

АНОНИМНОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ

В Мурманске на базе областного СПИД-центра за счет средств областного бюджета открылся кабинет, где можно бесплатно и анонимно обследоваться на ВИЧ и вирусный гепатит. Он работает в будние дни с 9 до 16 часов.

Здесь же можно получить консультации специалистов.

Кабинет находится по адресу: ул. Павлова, 6, (новый лабораторный корпус, 1 этаж). Телефон: 23-20-15. На сегодняшний день носителями вируса иммунодефицита являются 1092 жителей Мурманской области в возрасте 15-25 лет. Каждый четвертый заразился ВИЧ половым путем, остальные - при внутреннем введении наркотиков.

Арина МАЙДАНОВА.



Фото Льва ФЕДОСЕЕВА

На празднование Дня Военно-морского флота и 70-летия Северного флота в Североморск приехал человек, благодаря которому наш город, собственно, и считается одним из красивейших в России. Человек-легенда, соратник главного архитектора Североморска Анатолия Шашкова.

Материал об Анатолии Аркадьевиче Вайсмане читайте на 3 стр.

На снимке: главный архитектор города Людмила Федулова и Анатолий Вайсман.

КОНКУРС «МЫ ГОРДЫ ОТЕЧЕСТВОМ СВОИМ»

Губернатор Мурманской области Юрий Евдокимов подписал постановление о проведении регионального этапа всероссийского конкурса на лучшие журналистские и писательские произведения «Мы горды Отечеством своим». Он направлен на активизацию публикаций патриотического воспитания в печатных и электронных СМИ. Создана комиссия для подведения итогов конкурса под председательством заместителя губернатора Рената Карча. Работы по шести номинациям - региональное телевидение, радио, газеты и журналы,

документалистика, книги и фотоальбомы, журналистские и литературные работы учащихся (школ, специальных учебных заведений) и студентов ВУЗов - необходимо представить до 10 января 2004 года. Работы, признанные комиссией лучшими в первом (региональном) этапе конкурса, направляются на второй этап, который будет проводиться с 1 февраля до 31 марта 2004 года в Москве. В каждой номинации выдвигается не более двух работ. Контактный телефон:

(8152) 486-347, (Наталья Украинская).

«РОДЕО» В РОСЛЯКОВО

На стадионе поселка неожиданно вырос красочный гор-

од: к нам приехал передвижной зверинец «Родео». Особенно рады гостям ребятишки. Появляющее большинство из них смогли впервые увидеть экзотических зверей - живого двугорбого верблюда или царя зверей - льва. С детьми левушка вел себя мирно, даже меланхолично. Восторг юных росляковцев вызывали все обитатели зверинца - медведи, лошадки, волки, лисицы, гиена, кролики... Причем ребята не ограничились одним посещением «Родео». Звери так понравились мальчишкам и девочкам, что они с мамами и бабушками вновь приходят к ним в гости, но уже с подарками. Для кроликов, например, приготовили вилки капусты.

Отрадно и то, что более семидесяти учеников СШ № 3 и 4,

которые проводят летние каникулы на школьной площадке, побывали в зверинце бесплатно по распоряжению директора А. Сосновского. Кроме того, наши ребята в необыкновенном городке с азартом катались на карусели и паровозике, с восторгом прыгали на батуте. Но самая большая радость для них - общение со зверушками, большими и маленькими.

Виктория НЕКРАСОВА.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм, творчество и результативность в деле обучения и воспитания подрастающего поколения и в связи с 50-летием Почетной грамотой администрации ЗАТО Североморск награждена НИНА СЕРГЕЕВНА ШАРОВА, начальник Управления образования администрации ЗАТО Североморск.

От всей души поздравляем Нину Сергеевну с заслуженной наградой и юбилеем!

НЕГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
"ИНТЕЛЛЕКТ" Ул. Сибирь, 2
ПРИГЛАШАЕТ НА КУРСЫ
• ОПЕРАТОР-ПОЛЬЗОВАТЕЛЬ ПЭВМ
"MS Word", "MS Excel", "MS Windows", Интернет
СРОК ОБУЧЕНИЯ - 1 МЕСЯЦ
ОГРАНИЧЕННОЕ СОБРАНИЕ 12 АВГУСТА В 19.00
НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ 15 АВГУСТА В 19.00
• ОПЕРАТОР-ПОЛЬЗОВАТЕЛЬ ПЭВМ
ГРАФИКА: "Adobe Photoshop",
"Corel Draw", "True Space"
СРОК ОБУЧЕНИЯ - 1,5 МЕСЯЦА
ОГРАНИЧЕННОЕ СОБРАНИЕ 25 АВГУСТА В 19.00
НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ 1 СЕНТЯБРЯ В 19.00
49-179 47-47-0
Лиц. № 777666666. Концепция по образованию для Мурманской обл.

**НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ
ДНИ И ЧАСЫ В АВГУСТЕ**
12, вторник (05.00 - 10.00);
13, среда (06.00 - 08.00);
20, среда (04.00 - 14.00);
22, пятница (12.00 - 15.00);
23, суббота (18.00 - 20.00);
27, среда (20.00 - 00.00).

Вниманию жителей Североморска!
Если вы еще не успели подписатьсь на нашу газету...
Совместите приятное с полезным!
После подведения итогов подписки на газету "Североморские вести" на II полугодие среди подписчиков будет разыгран приз - СЮРПРИЗ
Результаты разыгрыша будут опубликованы.



«СКОРЫЕ» СПАСИТЕЛИ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ

В Североморской центральной районной больнице существует отделение, в которое жители нашего ЗАТО обращаются чаще, чем во все остальные, вместе взятые. Речь идет, конечно, об отделении скорой медицинской помощи.

По словам врио начальника отделения Александра Алексеевича Алексеева, в последние несколько лет нагрузки на врачей, фельдшеров и санитаров «Скорой» возрастают ежегодно на десять-пятнадцать процентов, и это притом, что количество жителей Североморска отнюдь не увеличивается. Связано это, в первую очередь, с сильным расслоением российского общества. Обретение одими (явного меньшинства) огромного количества материальных благ привело к тому, что подавляющее большинство балансирует на грани нищеты, а многие уже перешагнули эту грань. И естественно, когда перед человеком стоит дилемма: купить ему еду, или же необходимые лекарственные препараты, он делает выбор в пользу продовольственных товаров - жить как-то надо. Вот и получается, что нелеченные острые заболевания переходят в хроническую стадию, а те, в свою очередь, прогрессируют. А все это выливается в подрыв здоровья общества.

Еще одна наша беда - повальная алкоголизация населения. Такое впечатление, что наши горожане взяли на вооружение лозунг: «В России праздник - каждый день!».

- Самое обидное, - рассказывает Александр Алексеевич, - что с различными острыми панкреатитами, панкрахолециститами, осложнениями язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, которые часто развиваются как раз после злоупотребления спиртными напитками, к нам попадают люди в самом активном, трудоспособном возрасте. Случается, что и спаси их не всегда удается.

Еще не так давно выехать по вызову к человеку с диагнозом «алкогольная эпилепсия» было событием, которое иногда обсуждалось целый месяц, как нечто исключительное. Сегодня же подобных вызовов мы принимаем по несколько штук в ме-



дыхания. Порой бригада приезжает и наблюдает следующую картину: лежит человек, пульс у него прощупывается, но сам весь синий, потому что дыхание отсутствует. Причем бывает, что в это время он находится еще в сознании, а подобное очень мучительно. Приходится срочно оказывать реанимационные мероприятия, благо в начале текущего года отделению скорой медицинской помощи были поставлены три новеньких реанимобиля - полностью оборудованы всеми необходимыми для оказания экстренной медицинской помощи аппаратурой, инструментарием и лекарственными препаратами.

- Всего у нас на «Скорой» семь автомобилей, - продолжает рассказ Александр Алексеев, - поэтому иногда нашим пациентам приходится определенное время подождать. И не надо волноваться,

АКТУАЛЬНО

СПОРЫ О ТАРИФАХ ПЕРЕНЕСЕНЫ В СУД

30 июля 2003 г. в Москве Постановлением Федеральной энергетической комиссии признаны обоснованными требования ОАО «Колзэнерго» о повышении тарифов на электрическую и тепловую энергию для предприятий и населения Мурманской области.

Таким образом, ОАО «Колзэнерго» удалось при поддержке Москвы в очередной раз поднять вопрос о повышении тарифов на электроэнергию. В случае, если требования ОАО «Колзэнерго» будут выполнены, рост тарифов ударит прежде всего по малым предприятиям (повышение на 98%), бюджетным организациям (в среднем на 25%), и по населению, тарифы для которого на электричество и тепло подни-

мутся в среднем на 35-40%. При этом повышение практически не затрагивает крупнейшие промышленные предприятия Мурманской области.

Правительство области и Региональная энергетическая комиссия считают требования ОАО «Колзэнерго» обосновательными. В последний раз тарифы были подняты в декабре 2002 г., и, в соответствии с действующим законодательством, могут быть повышены только по истечении одного года с этого момента. Более того, согласно федеральному Закону о тарифах на электрическую и тепловую энергию, только Региональная энергетическая комиссия (РЭК) может принять окончательное решение о повышении тарифов. В

данном случае РЭК считает невозможным до конца текущего года столь резкий рост тарифов, который, несомненно, приведет к существенным потерям в областном бюджете, нанесет ощущимый экономический ущерб тысячам малых и средних предприятий, бюджетным организациям, может вызвать в области социальную напряженность. Руководство РЭК неоднократно заявляло и еще раз заявляет, что сделает все возможное, чтобы тарифы на электроэнергию и тепло в области остались неизменными. С этой целью РЭК официально обратился в суд на решение Федеральной энергетической комиссии.

Отдел по информационной политике правительства области.

КЛАДОВКИ И ДВЕРИ - ВНЕ ЗАКОНА

Как нам сообщили в Управлении государственной противопожарной службы № 48 МЧС России, 18 июня приказом МЧС России были утверждены новые Правила противопожарной безопасности (ППБ - 01-03 РФ), которые теперь действуют на всей территории Российской Федерации.

Согласно этим Правилам, отныне запрещается устраивать на лестничных клетках кладовые (чуланы), а также хранить под лестничными маршами и на лестничных площадках мебель и другие предметы, которые могут воспламениться. Кстати говоря, в 1999 году Глава ЗАТО Североморск Виталий Волошин принял решение, утвержденное впоследствии Городским советом депутатов, согласно которому оборудование кладовок (чуланов) в подъездах жилых домов разрешалось. Однако прокуратура опротестовала это реше-

ние, так как оно противоречило пункту 1.3.2.8 принятых еще в 1993 году ППБ - 01-93 РФ и утвержденных Главным государственным инспектором Российской Федерации по пожарному надзору в 1994 году. Поэтому решение было отменено.

Новые Правила запрещают также установку общих дверей на квартирные «блоки». Вызвано это соображениями безопасности людей, так как лишние двери создают затруднения при эвакуации жителей в случае возникновения пожара. Инспекторы УГПС № 48 МЧС России рассказали, что в нашем ЗАТО подобное уже неоднократно случалось, счастье, что не погибли люди, хотя некоторые из них получили сильное отравление угарным газом.

Так что тем нашим горожанам, у которых несанкционированные кладовки и двери уже имеются, придется их демонтировать. Иначе - штраф в размере от пятисот до тысячи рублей.

Александр ПАНЮШКИН.

ЖЕЛАННЫЙ ГОСТЬ ПОСЁЛКА

Администрация поселка Росляково нередко обращается за помощью к депутату Государственной Думы, председателю Фонда общественных инициатив Мурманской области Валентину Лунцевичу и каждый раз находит у него поддержку.

Мочь в неотложном деле.

Особенно благодарны Фонду общественных инициатив ветераны поселка. При содействии Фонда на мемориальном комплексе были установлены новые плиты с именами ушедших из жизни по возрасту ветеранов Великой Отечественной войны. Новый подарок, фотопортреты, получат от Валентина Лунцевича те, кто защищал Отечество в дни войны и приближал своим трудом Победу. Ветераны, а их осталось в поселке всего тридцать два, были сфотографированы на память в комнате боевой славы Дворца культуры «Судоремонтник».

- Фонд общественных инициатив практически шефствует над нами, - заметил заместитель главы администрации поселка Виктор Полежаев. - Проблем у росляковцев сегодня немало, поэтому помочь депутату Государственной Думы Валентину Лунцевичу всегда кстати, а он сам - желанный гость в поселке.

Виктория НЕКРАСОВА.



ВЕСЬ СЕДЕР №35: «СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ» «СЕВЕРНАЯ СУББОТНЯЯ ГАЗЕТА» «МОНЧЕГОРСКИЙ РАБОЧИЙ» «НИВА»

Для тех, кто знает толк в рыбалке!
Магазин "Рыболов"
предлагает широкий ассортимент
рыболовных снастей
и аксессуаров ведущих фирм мира
SHIMANO, JAXON, DAIWA, ABY GARSIA,
BYRON, KUUSAMO, RAPALA, MYRAN
ОДЕЖДА HALTI REIMA
ЛОДОЧНЫЕ МОТОРЫ
MERCURY и TOHATSU
МОТОТЕХНИКА HONDA
ЛОДКИ QUICKSILVER, BRIG MHEV
ЭХОЛОТЫ HUMMINBIRD
СПУТНИКОВЫЕ НАВИГАТОРЫ
Винты SOLAS на заказ
к любым двигателям
г. Мурманск,
ул. Шмидта, 37
Пн-Пт с 11 до 18,
Сб с 11 до 15
тел. 45-99-46
Подлежит обязательной сертификации

ЭЛКАБЕЛЬ
официальный представитель
КАБЕЛЬ И ПРОВОД
ЭЛЕКТРОТЕХНИКА
СВЕТОТЕХНИКА
СКИДКИ
для оптовиков и
электромонтажников
АДРЕС: г. Мурманск,
ул. Домостроительная, 5
т. 43-33-60, 43-33-71
Подлежит обязательной сертификации

Лиц. А582342 Ком. по лиц. мед. и фарм. докт. АМО
МУРМАН-МЕД реабилитационный центр
Клиника "ПАНАЦЕЯ"
оказывает следующие виды медицинской помощи:
- медицинская и психологическая реабилитация больных наркоманией в комфортабельных условиях центра;
- психологическая помощь родственникам наркозависимых;
- индивидуальное и семейное консультирование по вопросам наркотической и алкогольной зависимости;
- быстрое и эффективное лечение алкогольных запоев, похмелья;
- терапия алкогольной зависимости по новейшим методикам;
- диагностика, консультация, вакцинация, подбор схем лечения при вирусных гепатитах;
г. Мурманск, ул. Копытова, 25а
Реабилитация больных наркоманией - тел. 49-21-21
Горячая линия - тел. 49-22-22
По субботам - бесплатные консультации
Запись по тел. 49-22-22
Притормози сейчас... Чтобы не торзозить остаток жизни.

**ПОМОШЬ В
ЛИЦЕНЗИРОВАНИИ**
✓ РЕГИСТРАЦИЯ
ПРЕДПРИЯТИЙ
✓ ЮРИДИЧЕСКИЕ
УСЛУГИ
✓ РЕГИСТРАЦИЯ
АКЦИЙ В ФКЦБ
г. Мурманск, пр. Ленина, 80-100.
т. 8(8152) 45-29-20.
e-mail: FVB@an.ru

Грузоперевозки
Услуги грузчиков
по городу,
области,
России...
тел. (8152) 488 488
Лиц. ГСС-51-9552 выд. МООРТИ

РОУМИНГ ОТ МТС – отдыхай с удовольствием!

MTC
GSM



С 1 июля
минута разговора на отдыхе
от 0,19 у.е.

ул. К. Маркса, 28
тел. 70-0000
www.murmanek.mts.ru

Цена указана без НДС и НПЛ.
Лицензия ГК РФ по связи и информационным технологиям



ВЕСЬ СЕДЕР
№35/2003
УЧАСТИКИ ПРОЕКТА:
«СЕВЕРНАЯ СУББОТНЯЯ ГАЗЕТА»,
ЗАТО г. Полярный, Снежногорск, Гаджиево,
тел. (251) 22-0-15;
«СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ»,
ЗАТО Североморск, тел.: (237) 48-4-06, 46-8-79;
«МОНЧЕГОРСКИЙ РАБОЧИЙ»,
г. Мончегорск, тел.: (236) 73-3-30, 7-34-21;
«НИВА»,
г. Кандалакша, тел. (233) 30-6-84;
«Ассоциация независимых журналистов Севера»,
г. Мурманск, тел. (22) 42-03-06.
Главный редактор проекта Ольга Белова
При поддержке Фонда «Евразия»

ТВЕРСКАЯ ЯРМАРКА
**Создай
свою
мебель!**
Модульная программа "Престиж С" в ТЦ "Тверская ярмарка". Тел. 22-46-86
Мебель в кредит по адресам:
г. Мурманск, пр. Кольский, 178, ТЦ "Жемчуг". Тел. 59-17-18
г. Мурманск, пр. Кирова, 7. Тел. 27-95-77
Подлежит обязательной сертификации

АВТОСАЛОН
АВТОВАЗТЕХОСЛУЖИВАНИЕ
пр. Кольский, 110
ЛАДА
Автомобили в кредит
первый взнос - 30%
405388 - Модчебанк
590807 - Соцбанк
251305 - Баренцбанк
Новые автомобили
ВАЗ, Renault
в автосалоне ЛАДА
- доставка на автовозе
(нулевой пробег);
- предпродажная подготовка;
- гарантия производителя
2 года или
35000 км
пробега.
прицеп
ЛАВ-81011
15000 руб.
Тел.: 25-16-90, тел./факс 23-13-94.
Подлежит обязательной сертификации

ПАМЯТЬ

КАНИКУЛЫ У СКАЛ МУСТА-ТУНТУРИ

- Красотища, какая! – произнес кто-то восхищенно. В окнах «Урала», трясущегося на ухабах полуострова Среднего, свернула яркая, как на Юге, синь губы Малой Волоковой. На берегу рельефно вырисовывались розовые скалы горного массива Муста-Тунтури. В зеленой долине, под отвесными скалами, колонна автомашин остановилась. Мимоходом подумалось, что лучшего места для молодежного лагеря, пожалуй, и не найти.

В этом году экспедиция школьников Мурманской области «Тропою героев Заполярья» продолжила прошлогоднюю Вахту памяти. Три группы – из Росляково, Оленегорска и Никелия, приехавшие к подножию Муста-Тунтури, быстро выгрузили из автомашин рюкзаки, снаряжение, тяжелые ящики с продуктами, разбили палатки. И тут над долиной разнесся голос, усиленный громоговорителем: «На построение!»

Директор Центра патриотического и гражданского воспитания молодежи Михаил Орешета перед строем участников экспедиции конкретно рассказал о задачах по благоустройству и обновлению памятников и воинских захоронений, которые им предстоит выполнить за две недели. Напомнил также и о технике безопасности в полевых условиях. На скалах Муста-Тунтури со времен войны осталось очень много оружия, здесь земля буквально начинена им. Прозвучала убедительная просьба ничего не трогать, запрещалось разводить костры в неподходящих местах. О своих находках обязательно сообщать начальнику лагеря, обязанности которого были возложены на капитана морской пехоты Сергея Водопьянова, командированного из Спутника.

Экспедиционная жизнь началась. На полуострове стояли жаркие дни. К нашему удивлению, в районе Малой Волоковой почти отсутствовали комары.

С утра лагерь пустел. Ветер разевал закрепленный на древке российский флаг. Только дым костров напоминал о том, что в долине есть люди. Дежурные готовили обед.

Школьники и взрослые уходили в сопки обновлять памятники. Впервые предстояло проложить тропу к месту, где погиб разведотряд капитана А.Юневича. Она проходила не только по открытой местности, но и по лесной чаще и ложбинам. Иногда ребятам приходилось прорубать ее топорами сквозь густые заросли полярной бересклети. Мальчишки возвращались в лагерь усталые, но довольные, ощущая себя первопроходцами.

На самом берегу губы обелиск героям Рыбачьего уже густо зарос травой. Первые дни девчонки тщетно пытались справиться руками с буйным разнотравьем у подножия мемориала. Дальше в ход пошли лопаты. Школьники под руководством Олега Дусеева, студента Мурманского технического университета, принялись снимать дерн, расчищать площадку. Предстояла еще и реставрация памятника. Ждали цемент. Как ни прискорбно, обелиск оказался хорошей мишенью для охотников поупражняться в стрельбе. Следы от пуль остались глубокими.

Школьники начали покраску якорных цепей, окружавших мемориал. С утра трудовая смена шла успешно, пока в нее не вмешались смешливые девчонки. Ребята, зажав кисточки в руках, с криками скакали по берегу за своими сверстницами. Те с виз-

комыслом соглашались колоть дрова, изо всех сил старались отреставрировать поручения: «Вот Саша хочет принести воды!»

Действительно, худенький и щуплый Саша Лавренчук безропотно таскал воду из ручья каждый день, пока Галина Николаевна его не остановила: «За водой пойдет дежурный!»

ляла свой непредсказуемый характер и, бывало, ломала всякие графики работ. Вечером, например, над сопками синело небо с легкими облачками. Но не проходило и часа, как скалы заовалывали плотным туманом, на горизонте собирались черные грозовые тучи. Гроза стремительно падала на долину с горного хребта. Все срочно «ныряли» в палатки, на которые стеной обрушивался ливень. Зигзагами сверкали молнии, раскатисто гремел над Муста-Тунтури гром. Но ливень быстро заканчивался. Вскоре над вершиной уже светилось разноцветное коромысло радуги, воздух становился прозрачен и чист. Школьники тут же высекали на поле и до изнеможения играли в футбол.

Девчонки на берегу бухты любили во время отлива собирать ракушки и отполированную водой гальку. Ребята уходили ловить рыбу. Нередко устраивались турниры по шашкам между лагерями. Росляковец Леня Леухин часто становился победителем после многочисленных поединков с соперниками из соседних лагерей и практически не знал поражений. Ребята шумно «болели» за него.

Росляковцы не забывали активно готовиться ко дню Нептуна, распределив между собой роли и на ходу разучивая стихи. Правда, долго не могли решить, кому же играть Нептуна? На главную роль зловредные мальчишки предложили коменданта лагеря, который каждое утро купался в море. Но праздник так и не состоялся: подвела погода.

Все экспедиционные дни стойким оставался интерес наших школьников к «сувенирам» военных дней. Они таскали в лагерь многочисленные гильзы, ржавые стабилизаторы от бомб, каски, пулеметные ленты... Не уставали прочесывать вершины хребта множество раз. Принесли однажды целый миномет, уже изрядно тронутый ржавчиной. Его увезли с собой морпехи. Слава Богу, все поисковые страницы мальчишек закончились благополучно.

Вечерами над бухтой особенно

но ярко светило незаходящее солнце, похожее на расплавленный слиток золота. Над лагерем струился дым костра, звенела гитара. После отбоя загнать в палатки юное племя каждый раз казалось невыполнимой задачей. Ребячья республика бурлила, волновалась, иногда неистовствовала. Росляковцы подружились со своими сверстниками из других городов. Дух влюбленности витал повсюду. Мальчишки ревновали ветреных девчонок, которые отдавали предпочтение оленегорцам и никельянам. Ссорились, мирились, выясняли отношения между собой. Все, как и положено в этом прекрасном возрасте. Засыпали поздно, взрывы хохота долго продолжали сотрясать палатки...

Постепенно у наших школьников открылось второе дыхание в работе, даже у тех, кто в первые дни откровенно отлынивал от трудовых обязанностей. К приезду ветеранов войны работы по благоустройству памятников были успешно завершены. Особенно гордились ребята своим вкладом в строительство памятника на почти трехсантметровой высоте горы Большой Муста-Тунтури и обустройством тропы капитана А.Юневича.

Морпехи устроили для участников экспедиции своеобразный праздник. Мальчишки и девчонки стреляли по целям из настоящего боевого оружия – пистолета ТТ и автомата Калашникова – под бдительным надзором майора Дмитрия Дулича, постигали азы начальной военной подготовки. Ветераны войны говорили с одобрением: «Какие славные ребята подросли у нас!»

Наверное, почудилось, что находимся мы на Среднем очень давно. Что жизнь среди озер и скал будет продолжаться долго. Последний день работы лагеря наступил как-то неожиданно. Уезжать не хотелось. Но уже снимались палатки, упаковывалось снаряжение, шла погрузка в «Уралы» и БТРы. «По машинам!» – зазвучал голос Михаила Орешеты. Опустевшая долина у подножия Муста-Тунтури осталась позади, последний раз блеснула в потоках солнечного света губа Малая Волоковая.

Расставаясь с новыми друзьями, девчонки плакали. Слезы лились в три ручья, когда в Мурманские автобусы с оленегорцами и никельянами скрылись за поворотом. Руководители были озабочены делами более профанскими. Волновало состояние шикарных новых палаток, которые выдал нам в начале экспедиции начальник отдела молодежи ЗАТО Североморск Эдуард Миронов – все ли цели? Проверялось многочисленное снаряжение, утрясались последние вопросы...

– Будущим летом обязательно поедем на Средний! – дружно заверили ребята.

Несомненно одно: Средний будет сниться нам долго. Со светлыми глазами озер, с целебным воздухом, насыщенным на июльских травах. Хрустальной водой морской губы и шумом прибоя. Коврами ягеля на склонах сопок. Вечной загадкой и очарованием тунды, которые еще никому не удалось разгадать.

Виктория НЕКРАСОВА.
Фото автора.



Тихая бухта в губе Малой Волоковой.



Росляковцы Олег Дусеев и Денис Цветков на благоустройстве памятника.

